

红色土地上的美丽蝶变

石家庄加快革命老区重点村建设的 样本调查

□记者 董昌

石家庄市有革命老区村2996个,占全市所有村庄总数的近75%。近年来,石家庄市按照《加快革命老区重点村建设实施方案》,由石家庄市老促办根据实际确定了200个革命老区重点村,从2014年起,市财政每年拿出2000万元的专项资金,并从2017年起逐年递增500万元,从改善村庄基础设施建设、培育富民增收产业、推动村庄精神文明建设等多个方面,支持革命老区村的发展。

一个个革命老区村实现美丽蝶变,这其中有哪些可复制、可借鉴的经验呢?近日,记者先后走访了平山县李家庄村、藁城区梅花村、井陘县焦家垵村3个不同特点的老区村,寻找答案。

平山李家庄村 走上乡村民宿旅游致富路

近日,平山县李家庄村的谷永设早早起了床,小心翼翼打开门,拿着扫帚打扫起了房子四周的卫生。
老房东,你家昨晚住着客人呢?路过的村民搭话,谷永设笑着答道:住着呢!
俺这老房东可不是绰号!
谷永设解释,当年中共中央统战部驻扎在村里时就住过他们的房子。

这不,俺又当起了房东,不过这次是搞民宿。谷永设指着自家的小院说,他有5间能对外接待游客的民宿,还建着农家乐小餐馆,村里给农家院评星,俺家是四星。

在谷永设的眼里,他家的日子是芝麻开花节节高。一间房住一宿收100元,吃饭另算,去年一年稳稳当当挣了五六万元。今年游客更多,肯定比去年强。谷永设说。

这好光景也就是这几年才开始!村主任谷国刚说,这都要感谢革命老区建设和美丽乡村建设的好政策。近年来,作为革命老区重点村的李家庄村,重点实施了环境整治、民居改造、道路提升、绿化美化等基础设施工程,小山村换了新颜。

颜值提升,机会也就多了起来。李家庄通过农宅股份合作的方式,引进社会资本参与,整合闲置农家院,发展乡村民宿。现在全村企业办的民宿和乡亲们自办的农家院住房有700多间。谷国刚介绍,村里不仅拥有成规模的民宿产业,还发展农特产品加工、观光采摘等多个旅游业态,全村三分之二以上的家庭依靠旅游找到了致富门路,全村89户265口人均收入超过了2万元,村集体收入也由2015年的2万元提高到了80万元。

藁城区梅花村:打造特色农副产品 淘宝村

藁城区梅花村是石家庄东部的一个



▲近日,无人机航拍革命老区村李家庄,记录村庄蝶变。
通讯员 张晓峰摄
▲7月22日,藁城区梅花村俏彩旗舰店内,客服人员正在通过网络接收订单。
通讯员 杨环摄
▼井陘县焦家垵村刚刚打造的特色民宿小院。记者 董昌摄



平原村。当年,侵华日军在这里进行了四天三夜灭绝人性的大屠杀,制造了骇人听闻的梅花惨案。
如今,作为革命老区,在上级的支持和帮助下,改善了村庄环境、发展了致富产业。

27岁的张斐杰是土生土长的梅花村人,别看他年纪不大,却是一位资深的电商,主营宫灯、婚庆用品。

这个小伙子是俺们村的电商第一人,去年光荣入党,现在是全村发展网络销售的领头人。村党支部书记张耀辉说。
张斐杰的实体店,就在梅花村的商业街边上。
来到他的店里,张斐杰正给网上的客户介绍着自己的商品。他旁边还有两名客服人员,也守在电脑前边接单派单。不远处,还有其他员工配货、打包、送件。

张斐杰说,他在天猫上的俏彩旗舰店有30多种产品,年销售额能达到1000万元。现在是淡季,赶到旺季,员工能有20多人。
在张斐杰的带动下,梅花村先后在天猫、京东、淘宝、拼多多等平台发展电商385家,产品融入了全国大中城市消费市场,村子还被评为了淘宝村。

张耀辉介绍,今年他们村正谋划着建设沿街商铺,着力打造集生产、流通和消费于一体的新型特色农副产品网络销售强村。

村子能有现在的繁荣,沾了环境提升的光。张斐杰说,前些年,村里环境差,穿村路更是坑坑洼洼,自己都绕着走,更别说物流车了。国家对他们革命老区村有扶持政策,村里的基础设施改善了,路平了,环境好了,大伙儿干事创业的积极性就上来了。

通过全村党员大会、村民代表大会讨论,我们定了村规民约,移风易俗,让大操大办等坏风气得到了有效根治。张耀辉说,他们还组织开展了好母亲、好婆婆、好儿媳、好妯娌的评选,让村庄在自我教育、自我评价中享受精神文明建设的成果,进而树立文明新风尚。

井陘县焦家垵村:打通特色农产品 出山路

近日,记者沿着一条蜿蜒曲折的水泥路,翻山越岭来到井陘县辛庄乡焦家垵村。
在村委会门前的小广场上,村民杨计莹和乡亲们聊着天,天阴了,要是能下场透雨,今年咱们这高山里的黄谷肯定会有个好收成。

焦家垵村地处冀晋交汇深山区,山高路陡,交通不便,以前乡亲们种黄谷也仅仅是自给自足,今年咱们这高山里的黄谷肯定会有个好收成。

焦家垵村地处冀晋交汇深山区,山高路陡,交通不便,以前乡亲们种黄谷也仅仅是自给自足,今年咱们这高山里的黄谷肯定会有个好收成。

焦家垵村地处冀晋交汇深山区,山高路陡,交通不便,以前乡亲们种黄谷也仅仅是自给自足,今年咱们这高山里的黄谷肯定会有个好收成。

除了种植黄谷项目外,焦家垵村还成立了专业种植专业合作社,成功开展了小杂粮+核桃+药材+谷物的长短结合生态立体种养,另外在山上还嫁接了野生皂角,种植了连翘。

得天独厚生态资源和抗日战争并路路北县政府所在地的红色资源,是俺们村的最大财富。焦家垵村党支部书记赵廷柱介绍,近两年,他们通过革命老区重点村建设项目,拓宽硬化了进村道路,安装了50盏太阳能路灯,还建起了330千瓦的太阳能光伏发电设施,另外,村里还完成了公厕,安装了3000米的下水管道,对6000平方米的庭院进行了绿化。

辛庄乡党委书记霍三卫介绍,在市、县两级老促会的大力支持,焦家垵村的基础设施有了全面提升,还恢复了聂荣臻、邓华等抗日将领曾经居住过的旧址,下一步他们将引导村民发展乡村民宿产业,给乡亲们搭起更多致富桥。

环城水系沿线将新建 27.2公里景观绿道

本报讯(靳晓磊)从石家庄市园林局获悉,目前环城水系整体提升工程正在紧张进行,已累计完成绿化面积38.1万平方米。其中河道清淤工作已基本完成,景观部分乔木种植完成85%,灌木种植完成59%。

环城水系整体提升工程位于环城水系的西部水系、南部水系和东部水系,河道全长49公里。工程分为3部分实施:沿线景观及节点提升、完善交通路网、完善服务设施,着力将环城水系打造成路畅、岸绿、景美的生态景观新绿环。

提升改造中,将对沿线翠屏湿地公园、高迁公园、天山公园、胜利公园、楼底公园、泊水公园等6座公园进行提档升级,重点突出体育运动、休闲健身、康养娱乐等特色,总提升面积68.3万平方米。

同时,对12个节点进行提升。这些节点为12条重要城市道路与环城水系的交叉点,其中生态景观节点9个,文化景观节点3个。通过建园林建筑小品等方式,形成主题突出的景观节点。

根据提升改造方案,环城水系沿线将新建景观绿道。绿道贯通环城水系的西线与南线,长度27.2公里。

同时,进一步完善主干道通往公园的连接线,打通最后一公里。目前,有9条东西走向、8条南北走向的市政主干道与水系交叉,将改造沿线34个主要出入口,如翠屏山路、中山路、槐安路等,方便市民到环城水系游览。

市行政审批综合服务中心 开展为民服务 解难题专项整治

本报讯(王静、刘雪桃)日前,石家庄市行政审批综合服务中心开展了为民服务解难题专项整治活动。该中心通过增设引导人员、配置自助热饮机、优化调整大厅布局等多种方式提升服务软实力,不断增强办事群众的体验和获得感。

在人流集中时段,该中心在大厅入口增设引导人员,主动询问办事群众所办业务,帮助叫号,指引到对应区域。办事群众排号后,除了听大厅广播、关注电子屏幕办件进程,系统还会自动根据办事进展实时推送短信通知,提醒群众到对应窗口,避免因流量大造成排队重排情况发生。同时,引导人员增加大厅巡查频次,发现问题当场为办事群众答疑解惑。

该中心在政务服务大厅设置了为民服务解难题专项整治暨不忘初心、牢记使命主题教育意见箱、意见簿,征求企业和办事群众的意见建议,让窗口工作人员自觉接受监督,提供优质高效服务。针对群众反映在叫号机填写信息可能暴露隐私问题,该中心通过规范引导方式对办事群众提供全程一对一引导,直到事项办结。

该中心还在大厅配备了自助查询机、体验机,办事群众可自行浏览服务指南,查看办件进展,下载打印表格,复印相关证件,大大减少了办事成本。服务台还免费提供热饮、手机充电设备、急救药品等,让服务更便民、亲民。

放心肉菜示范超市 新增6家

本报讯(记者任学光)日前,从石家庄市市场监管局了解到,自全市放心肉菜示范超市创建工作开展以来,多家超市踊跃参与,近期又有6家超市成为放心肉菜示范超市创建单位。

据了解,石家庄市放心肉菜示范超市创建工作自2018年开始,已成功创建省级放心肉菜示范超市8家,市级放心肉菜示范超市24家。荣获省级、市级放心肉菜示范超市称号的超市,均健全完善了食用农产品质量安全自查机制,对食品销售各个环节进行了风险分析并积极防控,有的还运用信息化手段,实现了食品来源可查,去向可追,质量全程监控。

此次新加入放心肉菜示范超市创建队伍的有,北国商城股份有限公司超市怀特店,北国商城股份有限公司鹿泉分公司,鹿泉区北国电器有限公司果岭湾分公司,高新区兴华超市,河北永辉超市有限责任公司平山分公司,元氏北国贸易有限责任公司。截至目前,全市共有51家单位参与到今年的示范超市创建活动,创建范围从主城区拓展到新城区和商贸基础较好的县域地区。



近日,国网石家庄供电公司带电作业室工作人员对石家庄市跃进路与翟营大街交口附近的10千伏线路进行了一次不停电更换高压熔断器的检修作业,不停电作业可避免停电检修对百姓生活的影响。
记者 赵海江摄

石家庄明年将实现省界不停车快捷收费

收费站条件。2020年1月1日,按照京津冀一体化收费政策和差异化收费方式,实现省界不停车快捷收费。

为此,该市将加快完成路段中心、收费站、收费车道软硬件升级改造,建设ETC门架系统,完善运营管理制度,对系统网络进行安全加固,确保实现高速公路入口称重治超设施全覆盖。按照

全国统一要求,适时实现高速公路新旧收费系统切换,取消高速公路省界收费站。

同时,充分发挥政府和市场两方面力量,引导车辆安装ETC车载设备。实现机动车注册登记信息共享,便利车辆安装ETC车载装置。基层政府将深入居民小区和村镇,组织开展ETC宣传、安

装,发行单位配合安装服务,开展互联网发行、预约安装、上门安装等服务。依托商业银行网点以及汽车主机厂、4S店、公安车辆管理所、车辆检测站、高速公路服务区及收费站出入口广场等车辆集中场所,增加安装网点,方便公众就近便捷免费安装,并鼓励ETC在停车场等涉车场所应用。

井陘矿区全力推进城建攻坚提质

谋划实施三大类67个重点项目

工程,目前也正在紧张施工建设中,计划7月底全线通车。该项目全长12.1公里,起自贾庄高速口西侧平涉路,止于段家楼景区西侧,途经贾庄古镇、清凉山、滑雪场、三官山和段家楼等景区和省市旅发大会主要观摩景点,途中设有4个观景平台和花海景观。

昔日的一方塌陷地,如今的杏花沟生态公园,已经成为城市的生态客厅。今年以来,该区加大杏花沟生态公园周边的建设力度,在杏花沟东侧投资7500万元启动实施了滨河路及河道综合整治工程,努力将其打造成为一条与杏花沟生态公园遥相呼应、相得益彰的城市休闲景观

带。同时,按照海绵城市理念,通过泄洪河道治理、岸边绿化和景观打造,建设橡胶坝、设备房、跨河桥等配套设施,使滨河路起到蓄、净、用、排的生态保护功能,充分释放城市绿色基础设施的生态作用,提高水资源利用率的同时,有效增强城市防洪能力。

在该区棚户区改造现场,记者了解到,今年该区打破小修小补的传统建设模式,启动了总投资23亿元的棚户区改造项目,进一步改善群众居住条件,大力提升群众幸福感和获得感。以横北、横南和天户三大片区为突破,全面快速推进棚户区改造工作步伐,将完成棚户

区改造2000余户、建筑面积35万平方米。目前,棚户区改造各项工作有条不紊推进,横北棚户区改造项目共拆除楼房12栋、民房173户,拆除面积达5万平方米,回迁区7栋住宅楼正在开槽。横南棚户区改造项目主体建设完工,年内将完成配套基础设施建设。天户新城棚户区项目配套基础设施全部完工,分房工作已陆续开展。

交通在通达,项目在汇聚,公园在生长,新城在崛起,高质量转型发展的矿区篇章在努力打造,美丽新城的进程中加速谱写,实现着华美蝶变。

本报讯(记者董昌 通讯员高敏、史晓莉)近日,笔者在井陘矿区探访中发现,笔直宽阔、干净美丽的大道,像一条条绚丽的丝带将主城区编织成四通八达的交通网;一座座功能完善、特色鲜明的公园广场,似一颗颗珍珠点缀在城市的四面八方;一个个紧张忙碌、热火朝天的施工现场,如一支支画笔加速绘就城市发展蓝图。

据了解,2019年,该区将城建攻坚提质列为全区三件大事之一,谋划实施了总投资达34.6亿元的三大类67个重点项目,加速实现精美精致魅力之城、山清水秀生态之城、舒适宜居幸福之城的建设目标。

为进一步助力省、市旅发大会承办和方便群众出行,该区投资8000万元对城区6条主干道实施了白变黑工程,并将原来的双向二车道拓宽为双向四车道,进一步改善城市道路面貌,提升道路通行舒适度。

总投资1.65亿元的西环旅游路项目作为该区迎接省市旅发大会的一项重要